
泰安市暨新泰市烟花爆竹应急救援预案

演  练  方  案

       主办单位：泰安市人民政府安全生产委员会
承办单位：新泰市人民政府安全生产委员会

新泰市供销合作社联合社

新泰市供销社烟花爆竹有限公司

烟花爆竹应急救援预案演练剧本  

一、演练依据：

按照《应急准备与响应控制程序》的要求，为验证公司《重大事故应急救援预案》的适应性、充分性、有效性及应急救援组织的有效性和协调性，预防和突发事故的规模和程度，减少事故的人员伤亡和经济损失，经市安委会研究决定，在安全生产月期间组织一次模拟事故应急救援演练。

二、演练目的：

1、检验应急救援预案的适宜性、充分性和有效性。

2、检验应急救援小组的战斗力和协调作战的能力。

3、检验各应急救援组织的有效性和协调性。

4、检验员工的安全素质和处置突发事故的能力。

5、检验应急救援通信设备、消防设备和事故防范是否满足实际需要。

三、演练单位：新泰市供销社烟花爆竹有限公司

四、演练时间：2016年6月23日

五、参加观摩单位：泰安市人民政府安委会   新泰市人民政府安委会  各县、市、区/高新区安监局  新泰市公安局  应急办  卫生局  供销社  消防大队  各乡镇街道办事处  各县、市、区烟花爆竹批发经营企业  新泰市各烟花爆竹长期经营户
六、演练组织及人员组成：

为确保演练的质量和顺利进行，本次演练成立事故演练指挥部

（一）总指挥：杨光勇

（二）副总指挥：孔凡文

（三）现场协调：张广进 王茂勇 

（四）讲解员：韩阳
（五）演练指挥：崔健
（六）指挥部下设通信联络组、警戒疏散组、灭火组、救护组、后勤保障组。

1、通信联络组：李兆迎  杨雪        

2、医疗救护组：尚  辉  朱  亮 付成梅  陈芳玉
3、应急处置组：徐西敦 和进文  田中元  董强 李印伟 

               张万新  李玲 吴振 尹讯恒 张栋  徐平 王旭
4、安全警戒组：董士爱  牛静 刘坤  李冠霞
5、后勤保障组：孙龙飞 李营 刘琳琳  范镇

七、职责分工

（一）总指挥职责：负责命令启动和解除公司应急救援预案。

（二）副总指挥职责：负责协助总指挥做好救援工作，并根据事故发展状况向公安消防部门发出“119”救援请求；发布和解除演练命令和信号；向友邻单位通报事故情况等。

（三）现场协调：负责协调现场全面应急救援工作。

（四）演练指挥：组织实施各小组的救援演练，随时向总指挥报告演练情况。

（五）通信联络组：担负各队之间的联络和对外联系通信任务。

（六）安全警戒组：担负设立警戒，做好人员疏散，指挥发动员工及周边人员向安全地带撤离。

（七）应急处置组：现场侦察，消防灭火，对燃烧爆炸库房进行紧急处置。

（八）医疗救护组：抢救受伤人员

（九）后勤保障组：担负应急车辆、物资装备保障。
八、事故救援演练
(一)地点：新泰市供销社烟花爆竹有限公司院内

(二)事故模拟情况：烟花爆竹储存仓库2号库发生不明原因燃爆(用纸箱或其它物品模拟燃烧起火瞬间)，仓库保管员正在发货时被烧伤，事故现场风力较大，火势正在向1、3号库蔓延，情况紧急(此次演练阶段是发现起火燃烧的瞬间阶段，如得不到有效扑救，可能导致整个库区燃烧)后果不堪设想。

九、演练器材、设备

 (一)警戒标识牌2个、袖标10个(总指挥1个、副总指挥1个、现场协调1个、现场演练指挥1个、警戒员1个、疏散员1个、灭火组1个、救护组1个、后勤保障组1个、通讯员1个)、警报器1个、电话机1部、手机5部(现场演练指挥1部、通信联络组、警戒疏散组、灭火组、后勤保障组各1部)、扩音器2个。

（二）灭火器4个、消防泵l台、消防带6盘、消防枪1个。

（三）消防服15套、安全帽20个(参加演练人员每人一个)。

（四）警戒绳200米。

（五）担架1付、急救箱1个。

（六）消防车l辆、救护车1辆。

十、事故报告和预案启动程序：

(一)事故报告程序：事故单位→市供销社→市安监局

(二)公司预案启动程序：公司→市供销社→市安监局
现场演练程序

解说员：

尊敬的各位领导，各位来宾：

您将要看到的是由泰安市人民政府安全生产委员会主办，新泰市人民政府安全生产委员会、新泰市供销合作社联合社、新泰市供销社烟花爆竹有限公司承办的新泰市烟花爆竹应急救援演练。按照《泰安市烟花爆竹重大生产安全事故现场应急预案》的要求，为验证新泰市《重大事故应急救援预案》的适应性、充分性、有效性及应急救援组织的有效性和协调性，预防和降低突发事故的规模和程度，减少事故的人员伤亡和经济损失，值此第15个安全生产月之际，本着“强化安全发展观念，提升全民安全素质”主题，按照泰安市安监局指示，经市安委会决定，我们在新泰市烟花爆竹有限公司组织开展这次烟花爆竹事故应急救援演练活动。新泰市供销社烟花爆竹有限公司成立于2001年，是由原来新泰市土产杂品公司改制而来，是经省安监局批准的新泰市内唯一一家烟花爆竹批发经营企业，2013年被泰安市安监局批准为烟花爆竹安全经营标准化三级企业，是山东省烟花爆竹协会理事单位，具有丙级燃放资质。公司自创建以来，始终坚持“安全第一、预防为主、综合治理”的方针，高度重视安全生产工作，建立健全事故应急救援体系和各类安全规章制度，编制了安全生产事故应急救援预案，成立应急救援机构和应急救援队伍，安全设施齐全，性能良好，具有较强的突发事故应急处置能力。看，企业应急救援队员个个雄姿英发，斗志昂扬，整齐的站在演练场上，随时准备投入演练。
一、应急救援器材使用展示

解说员：首先请各位领导和来宾观摩灭火器以及消防水泵的使用。灭火器的种类很多，按所充装的灭火剂可分为：泡沫、干粉、二氧化碳、清水灭火器等。
我们这次展示的是干粉灭火器。干粉灭火器适用于易燃、可燃液体、气体、固体类物质及带电设备的初起火灾。
首先演示干粉灭火器使用和灭火方法：

将灭火器提到起火地点的上风方向；
（1）拔下保险销

（2）一手握紧喷管前端

（3）另一手捏压手柄
（4）距离起火点2米左右

（5）喷嘴对准火焰根部扫射。

接下来我们演示的是消防水泵的的使用方法：

消防水泵用作输送水或泡沫溶液等液体灭火剂的专用泵。消防用水通过消防水泵进行加压，满足灭火时对水压和水量的要求，达到灭火目的。
（1）将水泵置于水源附近

（2）首先将消防水带打开，一端连接水泵出水口，一端连接水枪
（3）手前后执消防水枪稳定并稍用力，启动消防水泵

（4）消防水枪对准火焰根部扫射

解说员：

火场是人员多、情况复杂的场所。要迅速有效的扑救火灾，必须统一指挥，才能保证灭火战斗的整体性和协调性，避免影响扑救效力，更好的完成灭火工作。

1 、一切行动听指挥；

2 、注意自身安全，避免伤亡；

3 、用水扑救带电火灾时，必须先将电源断开，严禁带电扑救；

4 、使用水龙带时防止扭转和折弯；

5 、灭液体火灾时（汽油、酒精）不能直接喷射液面，应使用泡沫或者干粉进行扑救。
     二、应急救援演练
第一节：发布演练命令

现场指挥（崔健）在队列前喊“稍息，立正。”

现场指挥（崔建）向总指挥（杨光勇）报告：报告总指挥，新泰市烟花公司烟花爆竹事故应急救援演练工作准备就绪，请指示!

总指挥（杨光勇）：请按计划进行!

现场指挥（崔健）：是!

现场指挥（崔健）宣布命令：“新泰烟花公司烟花爆竹事故应急救援演练开始!”

（王茂勇引燃着火点，并在着火点释放发烟器，顿时着火点浓烟滚滚，公司灭火器灭火、消防水桶、消防泵进行灭火）

解说员：现在是北京时间6月23日上午9：30时，新泰烟花有限公司烟花爆竹仓库2号库发生不明原因燃爆，有1人受伤，事故现场风力较大，火势正在向1、3号库蔓延，情况紧急，如得不到有效扑救，可能导致整个库区燃烧，后果不堪设想。

第二节：集结
通信联络员（李兆迎）报告：“报告指挥，2号库发生不明原因燃爆，并有1人受伤，请指示。”
现场指挥（崔健）：“明白，马上拉响警报，立即组织开展自救，并拨打120，向市联社、安监局汇报。”
（三名员工在保证自身安全的前提下把受伤人员先行转移至安全地带，随后对着火点进行施救）
解说员：公司库区员工进行初期灭火自救。
(警报拉响后，公司人员迅速穿戴消防服、安全帽，携带灭火器及灭火工具在公司办公室前集合)。

（解说员）：火情就是命令，时间就是生命，新泰市烟花爆竹公司人员听到警报后，立即启动应急预案，成立事故演练指挥部，指挥部下设通信联络组、安全警戒组、应急处置组、医疗救护组、后勤保障组，各小组人员迅速穿戴防护服，携带各种救援器材在公司前集结待命，等待下一步的命令。

现场指挥简短动员：“同志们，2号库发生不明原因燃爆，保管员吴振受伤，现按照公司应急救援预案开展救援，各小组按照分工开始行动。”

公司广播员（解说员代替）：“各位员工，公司2号库发生火灾事故，全体员工立即停止工作，疏散到安全地带（连播三遍）”

（三名员工用毛巾掩口鼻、弯腰、按规定路线从模拟着火点撤离。）

通讯联络员（李兆迎）：120、120我是烟花公司，我公司2号库发生不明原因燃爆，有一人受伤，仓库地点在新汶云山村，请求支援。
解说员模拟120指挥中心：明白，救护车马上出发，请你们安排一名引导员到门口迎接。

通讯联络员（李兆迎）：市联社，我是烟花公司，公司2号库发生不明原因燃爆，并有人受伤，我们正在组织救援。

解说员模拟市联社指挥中心：明白，我们马上就到，你们注意安全，立即组织自救。

通讯联络员（李兆迎）：市安监局我是烟花公司，公司2号库发生不明原因燃爆，并有人受伤，我们正在组织救援。
解说员模拟安监局值班人员：明白，我们马上向市政府领导报告，你们要注意自身安全，随时上报情况。

第三节：应急救援

l、现场指挥：“警戒疏散组”，“到”!立即进入现场，对库区进行警戒，严禁无关人员进入库区。

“是”!

解说：现在警戒疏散组已经迅速到达预定位置实施警戒。设立警示牌，用警戒绳对模拟库区实施警戒，严防无关人员进入警戒区域。

2、现场指挥：“灭火组”，
灭火组“到”，
现场指挥：“2号库燃爆，对周围库区造成威胁，我命令你们前去处置，请注意安全，并随时报告处置进度情况。”

(灭火组人员齐答)“是”。

人员动作：灭火组快速进入现场，用灭火器4个，启动消防泵，连接消防带，对燃爆点实施灭火扑救(约2—3分钟)。

（解说：各位领导，现场指挥命令灭火组立即处理燃爆的2号库周围库区，灭火组人员携带消防设备迅速赶往现场，启动消防泵，连接消防带，对燃爆点实施灭火扑救。）

3、现场指挥：“救护组”。
救护组“到”。
现场指挥“立即进入现场注意自身安全，对受伤人员进行施救。”“是”!人员动作：由尚辉带领救护组抬担架快速进入现场，救出伤员。

伤员被抬出至预定位置，由尚辉对他进行简单救护，等待120急救车。
解说员：医疗救护组携带担架、急救箱等迅速进入事故现场，本着救人第一的原则，将伤员从危险区域抢救到安全地点，并按照平时训练掌握的救护技能，对伤者进行救护。

此时，120救护车驶入，协同救护组进行模拟救助，将伤员抬上救护车，鸣笛离开现场。

 (解说)：现在救护组已经迅速赶到事故现场，受伤人员已被成功救出，及时送往医院进行进一步救助。

4、救护组（朱亮）报告：“指挥同志，我组已将伤员救离现场，进行简单处置后，已无生命危险，请指示。”

     崔健：“你组原地待命。”朱亮回答：“是”!

5、灭火组报告：“指挥员同志，由于燃爆点火势太猛，我灭火组已无法自救，请求支援。”

现场指挥：“命令你们组立即撤离到安全地带，对燃爆点进行观察，等待支援。”

通讯联络组立即拨打119，请求支援。

通讯联络员（李兆迎）：119、119，我是烟花公司，我公司2号库发生不明原因燃爆，火势很大，仓库地点在新汶云山村，请求支援。
解说员模拟消防指挥中心：明白，我们马上出发，请你们安排一名引导员到门口迎接。

消防车赶到，了解情况后立即投入救援（5～8分钟）险情消除。

灭火组田中原报告：“指挥员同志，我灭火组与消防队员经过紧张扑救，已将2号库燃爆点已全部扑灭，险情消除，请指示！”

现场指导：“对燃爆点观察5分钟后撤离。”

现场解说：演练至此，事故现场的危险已得到控制，此时，现场演练指挥在确保安全的前提下，指挥后勤保障组对现场进行认真处理、清点、清查损失情况，防止次生事故的发生)。

6、现场指挥：“后勤保障组”。( 孙龙飞答：“到”)

“你们组立即进入现场进行清理、清查报告事故损失情况。”(孙龙飞答：“是”)

解说：各位领导，后勤保障组现在已进入现场，对现场进行清理，并清查报告事故损失情况。

 7、后勤保障组（孙龙飞）报告：“指挥员同志，经对2号库燃爆后现场进行清查，此次燃爆共烧毁爆竹20箱，我组已对现场清理完毕，起火原因待查，未发现次生危险源，报告完毕。”

(解说：此时，预订救援演练阶段的工作已基本结束。)

8、现场指挥：“各小组到主席台前集结。”

解说：现在各小组将救援设备复位后依次带到集结点。各救援小组清点人数，并将清点人数依次报告，准备撤离。

各组报告词依次为：
救护组报告：“指挥同志，救护组人员到齐!”
警戒组报告：“指挥同志，警戒组人员到齐!”
灭火组报告：“指挥同志，灭火组人员到齐!”
后勤保障组报告：“指挥同志，后勤保障组人员到齐!”。

现场指挥向总指挥报告：“总指挥同志，我公司与消防队员经过联合扑救，燃爆点全部扑灭，险情解除，救援人员全部到齐，演练结束。”

第四节：演练结束

总指挥：“下面我宣布，演练到此结束。”

(解说：安全就是效益，安全就是幸福。牢固树立安全发展观念，强化红线意识，坚定不移的贯彻上级有关部门的安全生产工作部署，全面落实安全生产主体责任，充分发挥隐患排查治理和安全风险预判管控双重机制作用，加强安全宣传教育，把不断提升全民安全素质作为重要任务常抓不懈。让我们携手并肩、共同努力，时刻绷紧安全生产这根弦，不断加强应急演练，整改安全隐患，为构建和谐新泰、平安新泰作出最大贡献。
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